

聚焦省政府新闻发布会

推进制造业“智改数转” 绵阳有哪些路径？

6月25日，省政府新闻办在成都举行绵阳市制造业“智改数转”推进情况新闻发布会。

“推进制造业‘智改数转’，是发展新质生产力、推动高质量发展的重要路径。”发布会上，绵阳市副市长邓辉说，具体工作中，绵阳市坚定贯彻省委、省政府决策部署，坚持创新引领，实施“科技立市”“产业强市”战略，以智能制造为主攻方向，以工业互联网创新应用为着力点，按照“广泛宣传发动、示范典型引领、专业机构赋能、政策支持保障、专班统筹推进”工作思路，推动“智改数转”工作取得阶段性成效。



6月25日，省政府新闻办在成都举行绵阳市制造业“智改数转”推进情况新闻发布会。图据川观新闻

搭建交流平台 一场快速敲定的“智改数转”合作

“最近，绵阳市三台县鸿凯双泰与‘智改数转’服务商摩尔元素达成长期合作意向，摩尔元素将持续为企业生产提供生产线改造和集成服务。从彼此认识到达成意向合作，用时不足1天。”邓辉说，之所以做到这一点，是因为绵阳畅通“供”与“需”，以专业服务搭建交流平台。

5月11日，绵阳举行制造业“智改数转”供需对接路演活动，吸引500余名“智改数转”企业、数字化服务商、金融机构代表参加，推介“智改数转”相关服务方案。当天吸引了超54万人次线上收看，除鸿凯双泰与摩尔元素外，还有创明新能源、华岭光子等50余家企业与西门子、华为等达成合作意向。

邓辉表示，在供需对接方面，绵阳

还对规上工业企业进行全覆盖宣传发动、专题培训和免费诊断，特别是政府“买单”聘请专业机构，市县联动为企业实施深度诊断，帮助全市1419户规上企业对“智改数转”有充分认识，在“需求端”做好准备。“智改数转”是一场持久战，企业有需求，服务商有方案，政府就要摸清需求、建好平台、完善政策，让企业和服务商实现有效对接，然后通过市场行为，推动“智改数转”的持续开展。

发挥龙头效应 企业“看样学样”借“数”发展

据介绍，通过“智改数转”，长虹空调制造能力获得了极大提升，外电控自动化生产线也吸引了很多企业来参观学习。这条生产线用人从46人减少到

25人，单人单位时间内产值翻了两倍，还实现了产品可追溯管理，今年产值有望突破100亿元。

邓辉介绍，企业竞相来参观，是因为绵阳统筹“点”与“面”，以标杆典型示范引领。绵阳发布了“智改数转”10个典型案例，培育富临精工等17个“智改数转”领先实践企业，建成雅化等4个国家级智能制造示范工厂，推动长虹入选全国国企数字化转型试点企业名单，这些企业成为各领域“智改数转”的领头雁，示范效应逐步显现。

为方便企业“看样学样”，绵阳还根据不同产业的特点，筛选基础好、能力强、水平高的重点企业，构建多场景、全链条、多层级的梯度示范体系。依托中国（绵阳）科技城人工智能产业联盟和

人工智能学院，推进机器人、自动化设备以及AI技术在制造业各环节的融合应用，加速制造业“迭代焕芯”。通过抓示范、重应用、促融合，推动大中小各类企业乘“云”而上、借“数”发展。目前，绵阳有256家规上工业企业实施了“智改数转”，全年有望突破400家。

专项金融产品 精准“滴灌”赋能百业转型提质

近日，重鑫特种金属材料公司和鸿翔特殊钢公司的“智改数转”正在进行。解决两家企业共计1000万元资金难题的，是绵阳“智改数转通”金融产品。邓辉表示，能做到这一点，是因为绵阳强化“稳”与“进”，以要素供给建强生态。资金是“智改数转”工作中的关键一环，绵阳出台专项政策，聚焦资金和数据两大要素，优化企业“智改数转”生态。

绵阳运用“智改数转”诊断结果和企业生产数据，推出“智改e点通”“智改数转通”等专项金融产品。今年2月以来，绵阳围绕重点培育的21家标杆企业和将要实施的85个重点项目，推动金融机构精准对接企业，扶持具体项目。其中，工商银行绵阳分行已为长虹新能源、东材科技等近30家制造业企业融资超过16亿元。

邓辉表示，此外，绵阳还筑牢数字底座，依托全国“千兆城市”试点，实现园区物联网基础设施全覆盖，面向制造业数字化建设的5G专网数量居全省第一。目前，绵阳正加快川北智算中心建设，赋能千行百业转型、提质。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠

！ 焦点关注 ！

绵阳如何破解“智改数转”需求多元化？ 以产业链推动 寻找“最大公约数”

“绵阳正大力实施‘产业强链延链补链’行动，以‘产业链’为基本单元来推动‘智改数转’工作，寻找企业‘智改数转’的‘最大公约数’。”在6月25日举行的绵阳市制造业“智改数转”推进情况新闻发布会上，针对不同行业、不同规模企业对于“智改数转”的需求可能截然不同的问题，绵阳市经济和信息化局局长王敏作出回答。

链主企业引导带动“智改数转”

王敏表示，在机制上，绵阳创新成立了现代产业发展促进中心，围绕战略性新兴产业和未来产业，建立了产业链链长制，按照“一条产业链、一家链主企业、一名首席科学家、一个工作专班、一套扶持政策”的工作模式，推动产业培育发展。通过产业链，以链主企业引导，带动上中下游企业的智能化改造数字化转

型，实现了“一业一重点、一链多场景”。

“我们鼓励和支持链主企业建设不同应用场景。”王敏介绍，目前，绵阳市的12条产业链，共600余家企业融入应用场景，近50家企业已实施或正准备实施改造升级。

比如，数字化供应链管理场景方面，作为链主企业的长虹空调，为了实现供应链的透明化管理与高效协同，建立了供应链管理平台，作为其上游小型机械加工企业的朝晖机械，主要做空调支架配套，通过接入长虹智能管理平台，引入了先进的数字化产线，让生产数据实时可视化，订单管理、物料追踪、质量控制等关键环节实现了智能化。

又如铁骑力士集团，作为一家食品企业，以产品全生命周期溯源为核心，推进数字化建设，在上游建立数字化供应链体系，中游推进食品生产智能化改

造，下游通过电商平台推动健康食品直达用户，向两端不断延长其产业链，现已成为集饲料、牧业、食品、生物工程为一体的现代企业，实现了一二三产业融合发展。

三招化解企业资金难题

新闻发布会上，针对如何化解企业“智改数转”资金难题，王敏也进行了解答。

“资金问题是企业在实施‘智改数转’过程中的最大难点，我们出‘三招’化解企业‘智改数转’资金难题，一是金融产品，二是财政资金，三是银企对接。”王敏表示，首先，绵阳积极引导金融机构创新开发金融产品。目前，已有6家银行推出了“智改数转通”“善新贷”等十余种专项金融产品。其次，持续发挥财政资金杠杆作用。绵阳是全省首批合作“制惠贷”试点地区之一，积极在

数字化转型领域大力推广“制惠贷”政策性金融产品，有效助力企业融资融智，累计发放贷款已超2亿元，放款金额居全省第一。第三，绵阳还搭建好银企对接平台，建立常态化、多形式、有实效的银政企对接机制，了解企业生产经营情况，摸清企业资金需求，建立“智改数转”标杆培育名单、设备更新和技术改造储备项目名单，按行业、按规模、按项目分类开展对接活动。

王敏表示，下一步，绵阳将持续完善资金支持机制，加大财政资金支持力度，统筹用好国家、省、市各级支持资金，鼓励金融机构推出更多门槛低、放款快的专项金融产品，努力构建“服务商让一点、企业出一点、银行贷一点、政府补一点”的多元支持机制，着力解决企业缺资金的问题。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠

四川力争到2027年实现规上工业企业数字化转型全覆盖

四川在服务企业“智改数转”方面开展了哪些工作？下一步有哪些谋划？在6月25日举行的绵阳市制造业“智改数转”推进情况新闻发布会上，针对上述问题，省信息化工作办公室专职副主任陈文涛表示，四川分类、梯次推进企业“智改数转”，力争到2027年实现规上工业企业数字化转型全覆盖。

“推进企业‘智改数转’，主要从三个方面开展工作。”陈文涛说，首先是坚持政

府引导。省委全会多次强调、高位推动，今年以“新春第一会”形式对推进新型工业化、制造业“智改数转”进一步明晰“任务书”“施工图”，近期还将出台专项行动计划，推出扎实举措。这些都充分展现四川推进“智改数转”的坚定信心。

其次是突出企业主体。针对企业不愿转、不敢转、不会转，以及评价体系不统一的问题，融合构建四川省“智改数转”评价指标体系，系统化建立“宣

传、评估、诊断、规划、实施”在内的企业“智改数转”诊断流程，已为5500余家企业提供精准服务，找准存在的问题并提出整体解决方案。

第三是强化服务支撑。搭建供应商、场景需求等“智改数转”供给资源池，落地华为（西南）数字机器人创新中心，建设制造业“智改数转”赋能平台等公共服务平台，集合长虹、东电等50余家龙头骨干企业典型场景和实施案例，

届时将为企业提供一站式转型服务。

陈文涛表示，下一步，四川将围绕降本、增效、提质、扩绿四大关键点，深入实施制造业“智改数转”行动，抓紧推动出台专项行动计划，完善服务支撑，不断提升企业改转意愿，加大力度支持骨干企业、中小企业和产业链群数字化智能化改造提升，力争到2027年实现规上工业企业数字化转型全覆盖。

华西都市报-封面新闻记者 朱珠